更多考资微信公众号：ikaoti QQ：593777558

2015年4月高等教育自学考试全国统一命题考试[最新年份咨询qq593777558]
市场营销学试卷
(课程代码00058)

一、单项选择题(本大题共30小题，每小题l分，共30分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题卡”

1．在冬季，一些亚麻凉席生产企业开展打折促销活动，出现了淡季热销的局面。这是因为

亚麻凉席的需求属于

A.无需求

B.下降需求

C.不规则需求

D.充分需求[最新年份咨询qq593777558]
2．市场营销观念强调注重

A.供应商需求

B.消费者需求

C.卖方需求

D.零售商需求

3．科特勒提出的“大市场营销”组合构成是
A.2P

B.4P

C.5P
D.6P

4．绿源公司原为一家有机蔬菜种植企业，后收购一家蔬菜零售连锁店进入销售领域。这

种一体化增长方式属于

A.水平一体化

B.前向一体化
C.后向一体化

D.同向一体化[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
5.五星公司针对新月公司的产品，采取了“我也是(Metoo)”战略，这种定点超越战略也被称为

A.产品定点超越

B.组织定点超越

C.过程定点超越

D.战略定点超越[最新年份咨询qq593777558]
6．为了解消费者对不同口味月饼的喜好，禾香公司特意在街头对顾客进行随机访问，这种
数据收集方法为

A.观察法
B.专家评估法

C.设计法

D.调查法

7．丽兰化妆品公司决定对其现有市场上销售的润肤霜进行升级换代，这种密集增长战略

是

A.市场渗透

B.产品开发

C.市场开发

D.多元化发展

8．某洗衣机制造商在顾客购买其生产的洗衣机后，主动与顾客联系，征求顾客的意见，这

在关系营销中属于

A.负责型关系营销
B.鼓动型关系营销

C.伙伴型关系营销

D.基本型关系营销

9．国家节能减排政策对生产高耗能产品的企业来说是

A.营销机会

B.环境威胁

C.冒险机会

D.消费者威胁

10．用于购买食品的支出占家庭总收入比例下降，意味着
A.恩格尔系数增大

B.基尼系数减小

C.恩格尔系数变小

D.基尼系数增加

11.小王每周去超市购买同一品牌、规格的牛奶供家庭饮用，这种购买行为类型是

A.复杂型购买行为

B.变换型购买行为

C.协调型购买行为

D.习惯型购买行为

12．某银行购进了一批自动存取款机。从组织市场的构成来说，属于

A.产业市场

B.消费者市场
C.中间商市场

D.政府市场

13．某皮鞋生产企业决定增加运动鞋生产车间并购进了相应设备。该企业的采购属于
A.修正重购

B.直接重购
C.间接采购

D.全新采购

14．某钟表公司通过增加品种、不断更新款式等方式，全方位、大规模的围堵竞争对手并获

得成功。这种市场进攻战略是

A.包围进攻
B.迂回进攻

C.游击进攻
D.侧翼进攻

15．卓尔公司分别推出针对不同年龄段女性顾客的专用化妆品，该公司的市场细分依据是

A.地理细分

B.行为细分

C.区域细分

D.人口细分

16．通常将人寿保险、百科全书这类消费者不了解或即便了解也没兴趣购买的物品称为[[微信公众号：ikaoti]
A.便利品

B.选购品

C.特殊品[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
D.非渴求物品

17．某跨国企业生产lo种不同型号的剃须刀、l6种不同品种的化妆品、4种不同型号的写

字用品、2种不同型号的打火机。该企业产品组合的宽度是

A.10

B.16

C.4

D.32

18．男士洁面乳最初流行于年轻的影视演员群体。他们属于

A.早期大众
B.晚期大众
C.创新采用者

D.落后采用者

19．团购价格一般都比单件购买便宜。这种折扣属于

A.现金折扣

B.数量折扣

C.功能折扣
D.季节折扣

20．白云餐厅菜品价格不高，但酒水价格较高，这种产品组合的定价策略是

A.产品线定价

B.选择产品定价

C.补充产品定价

D.副产品定价[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
21．对于牙膏、牙刷、肥皂、洗衣粉等便利品，最适宜采用的分销渠道策略是

A.密集分销

B.选择分销

C.独家分销
D.专营分销

22．某产品的北京地区代理商发现该产品的东北代理商也在北京市场进行产品销售，这种

渠道冲突属于

A.供货渠道冲突

B.水平渠道冲突

C.垂直渠道冲突
D.售后渠道冲突

23．在存货管理中，如某商品的订购点为20，其含义是

A.提前20小时订货
B.需要订货20个单位

C.存货降到20个单位时必须发出订单

D.20小时后到货

24．梦特公司根据最大竞争对手每年的广告投入来确定本公司的广告费用，这种确定广告

预算的方法属于

A.量力而行法

B.销售百分比法

C.竞争对等法
D.目标任务法

25．华特公司在全国设立了华北区、华东区、西北区、东北区四个市场营销机构负责产品销

售，这种市场营销的专业化组织属于

A.市场型组织

B.产品型组织

C.地理型组织

D.结构型组织

26．企业运营过程中，广告媒体成本、产品说明书印刷费用、展销会费用都属于市场营销成

本中的

A.直接推销费用

B.促销费用

C.储存费用

D.物流费用

27．企业无视食品安全，用被污染的面粉生产面包属于

A.广告策略不道德行为

B.价格策略不道德行为[[微信公众号：ikaoti]
C.渠道策略不道德行为

D.产品策略不道德行为

28．格尔电器公司以捐赠计算机的方式积极参与“希望工程”建设，这种企业社会责任属于

A.保护消费者权益
B.保护企业权益

C.保护社会自然环境

D.保护社会的利益和发展

29．整合营销从围绕4P制定营销组合转向

A.4R

B.5P

C.4C[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
D.6P

30.亚欧公司在营销中将与顾客及其他利益方建立长期合作关系作为核心理念，这种营销

新概念是

A.交际营销

B.绿色营销

C.公共营销

D.关系营销

二、多项选择题(本大题共5小题，每小题2分，共10分)

卡”的相应代码涂黑。未涂、错涂、多涂或少涂均无分。
31．企业寻找、发现市场机会的方法有

A.收集市场信息

B.分析产品／市场发展矩阵

C.进行市场细分

D.扩大现有市场

E．设计市场营销组合

32．市场营销中介包括

A.供应商

B.批发商

C.物流公司

D.广告公司E．保险公司

33．下列属于消费者购买决策过程的有

A.引起需要

B.收集信息

C.增加收入

D.评价方案E．购后行为

34．市场主导者扩大市场需求量的方法有

A.缩减销售区域

B.开辟新用途

C.发现新用户[[微信公众号：ikaoti]
D.增加使用量

E．提高产品价格

35．市场细分的有效性包括

A.可区分性

B.可进人性

C.可退出性

D.可盈利性

E．可测量性

三、名词解释题(本大题共4小题，每小题4分，共16分)

36．目标市场营销

37．促销

38．相对市场占有率

39．交叉销售

四、简答题(本大题共4小题，其中第40题、第42题各8分，第41题、第43题各6分，共28分)

40．简述市场营销计划的内容。

41．以电视机为例说明产品整体概念的五个层次。

42.简述在定价策略中有哪些折扣与折让方式。

43.市场需求预测方法中的专家意见法有哪些优点和缺点?

五、案例题(本题l6分)

44．案例资料：

PM2．5里寻商机

近年来，雾霾天气频繁出现，患呼吸道疾病的人数大量增加，PiVl2．5已经成为人们[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
经常谈论的话题，公众对污染天气中自身健康防护的意识也越来越强烈。

原来生产医用口罩的卫健公司敏锐地发现这一市场需求，在雾霾中发现了巨大商

机。公司组织人员很快开发出“PM2．5专用口罩”，产品采用高科技过滤材料，价格为普

通医用口罩的l0倍；虽然继续沿用“安美”品牌，但包装由普通塑料袋包装改为更加精

美、昂贵的铜版纸盒，以突出产品的高品质。

为了适应不同人群的需求，公司设计开发了不同图案、规格的“安美”品牌PM2．5

专用口罩，以适应年轻人、儿童、老人等的不同需求。为方便人们购买，卫健公司除了在

超市和药店销售外，还与写字楼、学校和社区联系进行直销，一次性购买l0个以上则可

享受九折优惠。

由于产品设计新颖、使用效果明显，销售渠道多样通畅。“PM2．5专用口罩”系列产

品推出后，销量迅速上升，市场占有率很快达到20％。

问题：
(1)卫健公司的品牌策略是什么?(4分)

(2)卫健公司的包装策略是什么?(4分)

(3)对卫健公司分销渠道层次变化进行分析。(8分)
2015年4月高等教育自学考试全国统一命题考试

市场营销学试题答案及评分参考

（课程代码00058）

单项选择题（本大题共30小题，每小题1分，共30分）

1.C2.B3.D4.B5.A

6.D7.B8.A9.B10.C

11.D12.A13.D14.A15.D

16.D17.C18.C19.B20.B

21.A22.B23.C24.C25.C

26.B27.D28.D29.C30.D

多项选择题（本大题共5小题，每小题2分，共10分）

31.ABC32.ABCDE33.ABDE34.BCD35.ABDE

名词解释题（本大题共4小题，每小题4分，共16分）

36.目标市场销售：即企业识别各个不同的购买者群体，选择其中一个或几个座位目标市场，运用适当的市场营销组合，集中力量为目标市场服务，满足目标市场需要。

37.促销：是企业通过人员推销和非人员推销的方式，与潜在顾客进行信息沟通，引发并刺激顾客的购买欲望，使其产生购买行为的活动和过程。

38.相对市场占有率：以企业销售额相对于最大的三个竞争者的销售额总和的百分比来表示的市场占有率。

39.交叉销售：是指借助CRM，发现现有顾客的多种需求，并通过满足其需求而销售多种相关服务或产品的一种新兴营销方式。[最新年份咨询qq593777558]
【评分参考】名词解释题中，考生若有其他回答，言之成理，也可给分。

简答题（本大题共4小题，其中第40题、第42题各8分，第41题、第43题各6分，共28分）

40.（1）经理摘要。（1分）

（2）当前市场营销的状况。（1分）

（3）机会和问题分析。（1分）

（4）目标。（1分）

（5）市场营销战略。（1分）

（6）行动方案。（1分）[[微信公众号：ikaoti]
（7）预计的损益表。（1分）

（8）控制。（1分）

【评分参考】考生若有其他回答，言之成理，也可给分。

（1）核心产品。（1分）

（2）形式产品。（1分）

（3）期望产品。（1分）

（4）延伸产品。（1分）

（5）潜在产品。（1分）

【评分参考】考生能用电视机举例说明再给1分，本题满分6分。考生若有其他回答，

言之成理，也可给分。

42.（1）现金折扣。（2分）

（2）数量折扣。（2分）

（3）功能折扣。（2分）

（4）季节折扣。（1分）

（5）让价策略。（1分）

【评分参考】考生若有其他回答，言之成理，也可给分。

43.专家意见法的优点：

预测过程迅速，成本较低；（1分）

（2）在预测过程中，各种不同的观点都可表达并加以调和；（1分）

（3）如果缺乏基本的数据，可以运用这种方法加以弥补。（1分）

专家意见的缺点：

（1）专家意见未必能反映客观事实；（1分）

（2）责任较为分散，估计值的权数相同；（1分）

（3）一般仅适用于总额预测，而用于区域、顾客群、产品大类等的预测时，可[[微信公众号：ikaoti]
较差。（靠性1分）

【评分参考】考生若有其他回答，言之有理，也可给分。

案例题（本题16分）

（1）卫健公司的品牌策略选择是：统一品牌策略，PM2.5专用口罩沿用了公司原来的“安美品牌。（4分）

（2）卫健公司的包装策略选择是：差异包装策略，PM2.5专用口罩采用更精美、高档的铜版纸盒，以突出产品的高品质。（4分）

（3）①分销渠道层次原为一阶，通过药店和超市进行销售。（4分）

②后变为一阶和零阶并存，增加对社区、学校等的直销。（4分）

【评分参考】考生若有其他回答，言之有理，也可给分。
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